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Нині господарська діяльність людства 
супроводжується постійним втручанням 
у природні процеси біосфери — від озо-
нового шару атмосфери до кілометрових 
глибин літосфери. Наприкінці ХХ ст. дея-
кі частини біосфери втратили можливість 
до самовідновлення своїх біоценотичних 
особливостей, що сформувало певні еко-
логічні проблеми глобального і регіональ-
ного рівнів. Констатуючи фізико-хіміч-
ний взаємозв’язок між вирубкою лісів на  
р. Амазонці і змінами клімату в Європі,  
неоекологія орієнтується переважно на 
констатацію конкретних наслідків локаль-
ного рівня, що дає змогу підтримувати ілю-
зію відповідного їх вирішення. Щодо зе-
мель сільськогосподарського призначення, 
досліджується широке коло екологічних 
проблем, від глобального до локального 
рівня, розв’язати які можливо лише на тео-
ретичних і методологічних засадах біогеохі- 
мії — науки про процеси міграції і розподі-
лу хімічних елементів між живою і косною 
речовиною біосфери.

До прийняття міжнародної концепції 
збалансованого природокористування в 
Україні, як і інших державах, панувала 
концепція антропоцентричного господарю-
вання. У 90-ті роки ХХ ст. світ доволі по-
вільно, але невідворотно, почав переходи-
ти до формування і розвитку різних форм 
біоцентричної господарської діяльності. Це 
означає, що матеріальні потреби населення 
мають поступитися місцем пріоритетам 
збереження довкілля та генофонду біо-
сфери для майбутніх поколінь. Важливою 
умовою формування біоцентричного сіль-
ського господарства є виявлення біогеохі-
мічних закономірностей у функціонуванні 
агросфери та якості сільськогосподарської 
продукції як провідного чинника безпеч-
ності життя загалом.

Біогеохімія є науково-практичною час- 
тиною вчення В.І. Вернадського про біо-
сферу, що визначає фундаментальну тео-
рію і методологію природничих наук, 
пов’язаних із живою речовиною довкіл-
ля [1]. Саме взаємодія біогенної (живої) 
і абіогенної (косної) речовин підтримує 
«геохімічну організованість біосфери» 
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та відповідну її стабільність. Вчений на-
голошував, що лише біогеохімічні цикли 
(міграції хімічних елементів між живою 
і косною речовиною) можуть пояснити 
поширення, зокрема у ґрунтах, більшості 
хімічних елементів Землі. Учні В.І. Вер-
надського обґрунтували і розвинули при-
кладні напрями біогеохімії, в основу яких 
покладено взаємообумовленість ланцюга 
«гірські породи — води — ґрунти — жива 
речовина рослин і тварин — захворюва-
ність населення» [2, 3]. Було доведено, що 
незбалансованість біогеохімічних ланцюгів 
зумовлює часові коливання вмісту хіміч-
них елементів та їх перерозподіл між ком-
понентами територіальних (ландшафтних) 
систем унаслідок дії як природних процесів 
(ерозія ґрунтів, ґрунтоутворення, еволюція 
біоценозів тощо), так і антропогенних (тех-
ногенне забруднення, зміни гідродинаміч-
ного режиму, агротехнічна і агрохімічна 
меліорація ґрунтів тощо).

Незважаючи на це, більшість фунда-
ментальних теоретичних та методологіч-
них складових вчення В.І. Вернадського 
про біосферу залишається в Україні за ме- 
жами уваги агроекології як науки та агра-
ріїв-практиків зокрема. Головна небезпека 
ігнорування цих питань полягає у тому, що 
послаблюється увага до біосферної органі-
зованості і взаємозалежності всіх частин 
агросфери. Втрачається різниця між осо-
бливими та спільними рисами кожної ді-
лянки земель сільськогосподарського при-
значення, а також можливість виявлення 
синергетичних ефектів функціонування 
агросфери. В Україні, на відміну від Ро-
сії, Білорусі, Казахстану, майже втрачено 
методологію оцінювання синергетичних 
ефектів взаємодії біогеохімічних ланцю-
гів есенційних і небезпечних хімічних 
елементів [4]. Розв’язання сучасних агро-
екологічних проблем тісно переплітається 
не лише із економічними і соціальними 
важелями держави, але й з критеріями та 
достовірністю формулювання безпосеред-
ньо екологічної проблеми. Саме тому при-
кладні дослідження земель сільськогос-
подарського призначення щодо хімічних 
елементів та їх впливу на сільгосппродук-

цію мають враховувати біогеохімічні зако-
ни і закономірності функціонування агро- 
сфери.

Метою роботи є загальний аналіз біогео-
хімічних напрямів дослідження агросфери 
та визначення перспектив біогеохімії для 
аграрної науки України.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

На сьогодні деякі підрозділи біогеохі-
мії залишаються невід’ємною складовою 
агроекологічних досліджень. Зокрема такі: 
взаємозв’язок між хімічним складом сіль-
ськогосподарських культур і орних ґрунтів, 
агрохімічні умови ґрунтів для отримання 
органічної сільськогосподарської продук-
ції, небезпека техногенного забруднення 
(радіонуклідами, важкими металами, ні-
тратами, пестицидами) ґрунтів і вод, оці-
нювання якості продукції рослинництва і 
рибальства, стандартизація екологічно не-
безпечних концентрацій токсичних хіміч-
них елементів та сполук. Останніми роками 
біогеохімічні дослідження поширюються у 
тематичних розробках Інституту агроеко-
логії і природокористування НААН, серед 
яких: агроекологічний моніторинг та пас-
портизація сільськогосподарських земель, 
агроекологічне і біогеохімічне районуван-
ня, розробка методології інтегрованого 
управління лісовими ресурсами, екологіч-
на геохімія і біогеохімія агроландшафтів, 
екотоксикологія орних земель, оцінювання 
агроекологічного стану сільських селітеб-
них територій, агроекологічне оцінювання 
систем удобрення, радіоекологія аграрних 
і лісових екосистем [5–9].

Розроблена і започаткована В.І. Вер-
надським загальна методологія біогеохі-
мічних досліджень базується на вивченні 
живої речовини у системі біогеохімічних 
ланцюгів хімічних елементів [1, 2]. Впро-
вадження цієї методології для розв’язання 
екологічних проблем біосфери обумовило 
створення цільових методик біогеохімічних 
досліджень прикладного рівня, зокрема та-
ких: геохімічної екології для аналізу захво-
рюваності населення; екологічної геохімії 
для оцінки впливу хімічного техногенного 
забруднення на дитяче населення; екології 
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ландшафтів для визначення особливостей 
антропогенного впливу важких металів на 
природні біоценози та урболандшафти [3, 
8, 10, 11].

Представлена робота узагальнює кон-
цептуальні засади теоретичної і приклад-
ної біогеохімії, формулює біоцентричні 
принципи та основні напрями цільових 
агроекологічних досліджень, обумовлених 
існуючими закономірностями функціону-
вання сучасної біосфери.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Зважаючи на теорію і методологію 
вчення про біосферу, сутність концепції 
біогеохімічних досліджень земель сільсько-
господарського призначення зводиться до 
такого узагальнюючого постулату.

Всі частини агросфери (природні біо-
ценози і агроценози, ґрунти і підстильні 
гірські породи, поверхневі і підземні води) є 
взаємозв’язаними між собою через міграцію 
поживних і небезпечних хімічних елемен-
тів (їх концентрацію і розсіювання), тому 
якість сільськогосподарської продукції зале-
жить від особливості чинників (внутрішніх 
і зовнішніх) і процесів (природних і антро-
погенних) у біогеохімічних харчових ланцю-
гах, ланками яких є: гірські породи — води —  
ґрунти — рослини природні і культурні —  
свійські тварини — людина.

Застосування біогеохімічної концеп-
ції під час фундаментальних екологічних 
досліджень сучасної агросфери дає змо-
гу ідентифікувати та підтримати функ-
ціонування значної кількості природних 
біосферних процесів і здатна забезпечити 
формування біоцентричного сільського 
господарства.

Найближчі перспективи біогеохіміч-
них досліджень земель сільськогоспо-
дарського призначення в Україні вбача-
ються у тісній співпраці з прикладними 
галузями аграрної науки, які на сьогодні 
орієнтуються лише на частковий аналіз 
біогеохімічних харчових ланцюгів деяких 
есенційних (поживних) хімічних елементів 
[4, 12–14]. Найчастіше поза увагою цих 
досліджень залишаються закономірності 
формування біогеохімічних харчових лан-

цюгів поживних і небезпечних елементів, 
оцінювання інформативності біооб’єктів 
сільськогосподарських рослин і тварин, 
аналітичні методи вивчення живої речови-
ни та інші фундаментальні аспекти вчення 
про біосферу. З огляду на це, найбільшої 
актуальності для розвитку фундаменталь-
ної агроекологічної науки набувають такі 
напрями біогеохімічних досліджень агро- 
сфери:

1. Впровадження загальних методів біо-
геохімічного аналізу земель сільськогоспо-
дарського призначення з метою прогнозу-
вання ендемічної небезпеки для населення 
сировинної продукції рослинництва і тва-
ринництва. Якість та екологічний стан сіль-
ськогосподарської продукції є поняттям 
широким і водночас невизначеним. Методи 
біогеохімічного аналізу екологічного ста-
ну земель і сільгосппродукції мають певні 
особливості порівняно із загальноприйня-
тими з агрономії і агрохімії. Проведення 
польового досліду передбачає вивчення як 
продукції, так і інформативних біооб’єктів, 
що характеризуються позитивною кореля-
цією вмісту хімічних елементів у ґрунтах 
та речовині біоценозу; аналітичні дослі-
дження передбачають коректне відокрем-
лення органічної речовини біооб’єкта від 
неорганічної, що накопичується на поверх-
ні агроценозів і зооценозів унаслідок атмо-
сферного забруднення; первинна просто-
рова однорідність біогеохімічних харчових 
ланцюгів визначається за ландшафтними 
принципами. Для біогеохімічного аналізу 
земель важливе загальнонаукове значення 
мають відмінності хімічних елементів за 
атомною структурою та фізико-хімічними 
властивостями їх природних сполук, що 
визначають особливості їх рухомості у вод-
них розчинах, біофільності, есенційності і 
небезпечності (токсичності) для біоценозів. 
Диференційованість хімічних елементів за 
цими характеристиками оцінюється за від-
повідними коефіцієнтами геохімічної мі-
грації і відтворюється їх моноелементними 
екологічними класифікаціями. Екологічні 
класифікації хімічних елементів за В.В. Ко-
вальським (1974), О.В. Жолніним (2001), 
В.В. Івановим (1994) та відповідно до 
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Державного стандарту ГОСТ 17.4.1.02-83  
узагальнено на схемі (рис.).

Застосування аграрною наукою існу-
ючих екологічних класифікацій хімічних 
елементів наразі спостерігається лише у 
галузі рослинництва, але значно обмежено 
і опосередковано. Стосується це питань 
оцінки впливу на харчову цінність сіль-
ськогосподарської продукції, яка відпо-
відає класу небезпечності хімічних еле-
ментів у ґрунтах (ГОСТ 17.4.1.02-83), а 
також оптимального вмісту мікроелементів 
у ґрунтах, що варіює в інтервалі 0,1–2 чин-
них за ГДК їх рухомих форм. Однак дослі-
дження перерозподілу хімічних елементів 
у біогеохімічних ланцюгах агроландшафтів 
дає змогу оцінити особливості їх надхо-
дження і накопичення у сільгосппродукції 
та прогнозувати її якість.

Так, наші дослідження біогеохімічних 
ланцюгів мікроелементів (Мо, Co, Mn, Zn) 
засвідчили, що інтенсивність їх накопи-
чення у сільгоспкультурах визначається 
рівнем їх біофільності (за коефіцієнтами 
біологічного поглинання Ах = 0,8÷18,2) 
[2] та біогеохімічною категорією ґрунту. 
Біофільність есенційного фітоелемента 
підвищується за його біогеохімічної не-
стачі у ґрунтах та — знижується за нор-
мального рівня або надлишку [7]. В умовах 
біогеохімічної нестачі у ґрунтах пінських 
ландшафтів елемента-біофіла Мо його біо-
логічне поглинання є значно інтенсивним; 
коефіцієнти його біогенної акумуляції у 
різнотрав’ї перевищують глобальну норму 
до 4 разів, досягаючи Ах = 79; у підсумку, 
накопичення Мо у сільгосппродукції (бу-
ряк і картопля) перевищує екологічну нор-

Есенційність (поширеність у живій речовині біоценозів)

Фітоелементи  
(Zn, Cu, Mo, Mn, Co, Ti)

Зооелементи  
(Zn, Сu, Мо, Mn, Co, Ti, V, Ni, Сr, Sr)

Біофільність (інтенсивність біологічного поглинання фітоценозами)

Біофіли  
(Zn, Cu, Mo, Mn, Sr, Ba)

Біофоби  
(Co, Ni, Pb, V, Cr, Ti)

Метали життя  
(Сu, Zn, Mn, Co, Mo)

Біогенні елементи  
(Ti, V, Cr, Ni)

Небезпечність для фітоценозів  
(токсична дія за антропогенного надходження у ґрунт)

Висока  
(Pb, Zn)

Помірна  
(Cr, Ni, Co, Mo, Cu)

Низька  
(Ва, Mn, V, Sr)

Патологічність для зооценозів  
(існування захворювань за біогеохімічного дисбалансу в організмах)

За нестачі  
(Zn, Cu, Mo, Mn, Co, Ni, Pb)

За надлишку  
(Zn, Cu, Mo, Mn, Co, Sr, Ba, Ni, Pb, V, Cr)

Фізико-хімічна водна міграція  
(розсіювання у природних водах і водних розчинах)

Рухомі  
(Zn, Cu, Mo, Mn, Co, Sr, Ba, Ni, Pb, V)

Слабо рухомі  
(Cr, Ti)

Фізико-хімічна літогенна міграція  
(концентрація на фізико-хімічних кисневих бар’єрах ґрунтів та інших гірських порід)

Кисневі  
бар’єри А2-А3 

(Mn, Со)

Глейові  
бар’єри С1-С2  
(Сu, Mo, Cr, V)

Сорбційні  
бар’єри G2-G3  

(Zn, Ba, Ni, Co, Pb, 
Cu, V, Mo )

Лужний  
бар’єр Д2  

(Sr, Ba, Co, Ni, Cu, 
Zn, Pb)

Випаровувальний 
бар’єр F3  

(Sr, Zn, Mo, V)

Схема екологічної класифікації хімічних елементів (на прикладі 12 мікроелементів)
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му (0,2 мг/кг) у 3–4 рази. За біогеохімічної 
нестачі у ґрунтах коростенських ландшаф-
тів біофоба Со його біологічне поглинання 
рослинами значно слабше, ніж решти біо-
фобів; коефіцієнти біогенної акумуляції у 
різнотрав’ї незначно перевищують глобаль-
ну норму, досягаючи Ах = 1,2; у підсумку, 
накопичення Со сільгоспрослинами (бу-
ряк, пшениця, вика посівна) є нижчим за 
екологічну норму (1 мг/кг) — до 10 разів. 
Залежно від рівня біофільності поживних 
мікроелементів, їх засвоюваність росли-
нами може зростати за нестачі останніх 
у ґрунтах та — знижуватись за надлишку. 
Дисбаланс поживних мікроелементів у сис-
темі «ґрунт — рослина» може проявлятися 
когерентно для біофобів (Со, Ni, Pb, V, Cr, 
Ti та ін.) і акогерентно — для сильних біо-
філів (Мо, Zn, Mn, Cu).

2. Дослідження біогеохімічних циклів хі-
мічних елементів як умова їх поширення у 
сільськогосподарській сировині. Завданнями 
цього напряму є виявлення природних за-
кономірностей поширення хімічних еле-
ментів у регіональній агросфері, а також 
агроекологічні наслідки їх біогеохімічного 
дисбалансу. Виконання цих завдань є не-
від’ємною частиною досліджень процесів 
фізико-хімічної і біогенної міграції по-
живних елементів природного і антропо-
генного генезису. Найменш дослідженими 
залишаються біогеохімічні цикли мікро-
елементів, їх біосферні (природні) і агро-
сферні (природно-техногенні) закони та 
закономірності. Сутність біогеохімічних 
циклів у агросфері обумовлено процеса-
ми фізико-хімічної і біогенної міграції хі-
мічних елементів у системі «гірські поро- 
ди — води підземні і поверхневі — ґрун- 
ти — жива речовина сільськогосподарських 
рослин і тварин — людина». Однак їх спо-
лучене дослідження за умов однорідності 
структури агроландшафтів фактично не 
передбачено сучасними стандартами та ме-
тодичними рекомендаціями аграрної нау-
ки. У агросфері біогеохімічні цикли мають 
незамкнений характер — значна біомаса з 
циклів випадає, але деякі їх особливості 
успадковуються від замкнених природ-
них циклів. Виокремлення природної та 

агрогенної складових екологічного стану 
агроландшафту є питанням підвищення 
наукового обґрунтування стратегії агро-
хімічної меліорації ґрунтів та аграрного 
виробництва загалом. Результатами кру-
гообігу мікроелементів у біогеохімічних 
циклах є не лише рівень екологічної без-
пеки сільськогосподарської продукції, але 
й ендемічна захворюваність її спожива- 
чів — населення і свійських тварин.

3. Диференціація природної і агроген-
ної складових біогеохімічних циклів хіміч-
них елементів для формування стратегії 
біоцентричного аграрного виробництва. 
Процеси міграції (колообігу) поживних 
і небезпечних хімічних елементів у біо-
геохімічних циклах визначають рівень 
біобезпеки і якості сільськогосподарської 
продукції, якість життя та ендемічну за-
хворюваність населення. Поширення хі-
мічних неінфекційних фіто- і зоопатологій 
знижує якість сільгосппродукції загалом, 
а також імунітет живих організмів до ін-
фекційних захворювань. Вагомим прин-
циповим недоліком чинної нормативної 
бази оцінки якості і екологічної безпеки 
ґрунтів і сільгосппродукції залишається за-
стосування норм умісту хімічних елементів 
(«поживних», «мікроелементів», «важких 
металів») без урахування ландшафтних, 
агроландшафтних, біогеохімічних і функ-
ціональних особливостей використання 
земель сільськогосподарського призначен-
ня [5]. Біоцентрична стратегія сільського 
господарства потребує підтримання при-
родної складової біогеохімічних циклів та 
управління (корегування) антропогенною 
частиною. Тому насамперед необхідно ви-
рішити питання диференціації цих складо-
вих для різних природно-функціональних і 
біогеохімічно-агроландшафтних умов. По-
рівняльний аналіз структурно однорідних 
агроландшафтів природного і техногенного 
рядів функціонального використання дає 
змогу визначити показники техногенної 
деформації земель сільськогосподарсько-
го призначення. Це забезпечить просторо-
ву локалізацію і наукову обґрунтованість 
методів агрохімічної меліорації земель, 
збереження біорізноманіття і можливість 

Т.М. ЄГОРОВА
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охорони ландшафтів. Результатом біогео-
хімічного аналізу земель є довгострокова 
просторова локалізація агрохімічних захо-
дів з підвищення якості сільгосппродукції 
за вмістом поживних хімічних елементів, 
а також координація дій щодо продуктів 
харчування залежно від ендемічної захво-
рюваності місцевого населення.

Підходи та методи біогеохімічного 
аналізу агроландшафтів відносяться до 
найменш досліджених проблем агросфе-
ри України. Методика розв’язання цієї 
проблеми передбачає виокремлення агро-
ландшафтів (як частин земель сільськогос-
подарського призначення) із природною, 
техногенно-природною і техногенною гео-
хімічною міграцією.

Так, за результатами проведення регіо-
нальних біогеохімічних досліджень було 
встановлено важливі закономірності поши-
рення мікроелементів у агроландшафтах 
природного і техногенно-природного рядів 
міграції у функціональних зонах, відповід-
но — сіножатей і пасовищ та орного зем-
леробства [8]. Особливостями природних 
процесів геохімічної міграції поживних мі-
кроелементів у ґрунтах і поверхневих во-
дах агроландшафтів України є розсіювання 
фітоелементів у ґрунтах і концентрація їх 
у поверхневих водах. Обидва ці процеси 
негативно впливають на екологічний стан 
сільськогосподарської сировини. У рів-
нинних агроландшафтах України дефіцит 
фітоелементів у ґрунтах та надлишковий 
їх уміст у поверхневих водах зумовлено 
зональними процесами їх природного гео-
хімічного розсіювання та концентрації. 
Особливості аграрних технологій у межах 
лісостепової зони сприяють компенсації 
природних процесів розсіювання Mn, Cu і 
Zn, а на територіях степової зони — розсі-
юванню Zn. Для 70–100% агроландшафтів 
України геохімічне розсіювання мікроеле-
ментів є основним природним процесом 
у ґрунтах земель сільськогосподарського 
призначення і вагомим чинником форму-
вання дефіциту поживних мікроелементів 
у системі «ґрунт — сільгоспрослини».

Слід зауважити, що і решта біогеохі-
мічних напрямів дослідження агросфери 

надають змогу істотно підвищити наукову 
обґрунтованість результатів прикладних 
завдань природокористування та прогнозу-
вання динаміки природно-антропогенних 
процесів на землях сільськогосподарсько-
го призначення України. Серед таких —  
палеобіогеохімічні дослідження під час 
прогнозування наслідків змін клімату для 
сільського господарства, вивчення дисба-
лансу мікроелементів як чинника біобезпе-
ки сільгоспкультур та здоров’я населення, 
виявлення синергетичних ефектів впливу 
поживних елементів на якість сільсько-
господарської сировини і захворюваність 
місцевого населення, розширення норма-
тивної бази з питань медико-біогеохіміч-
них особливостей сівозмін у агроланд- 
шафтах.

Біогеохімічні дослідження агросфери 
та розв’язання цільових агроекологічних 
проблем мають базуватися на певних ме-
тодичних принципах біогеохімії, що на-
дасть змогу забезпечити об’єктивність і до-
стовірність отриманих результатів. Нами 
сформульовано п’ять основних методич-
них принципів біогеохімічних досліджень 
сучасної агросфери:

1. Регіональні особливості біогеохімічних 
харчових ланцюгів визначають за кларками 
і фоновими значеннями поживних хімічних 
елементів у агроландшафтах та порівняль-
ною захворюваністю біоценозів. Кларки хі-
мічних елементів відображають глобальну 
диференційованість поширення хімічних 
елементів у компонентах біосфери. Зміни 
фонового вмісту хімічних елементів, по 
суті, є екологічною нормою і відображають 
регіональну диференційованість природ-
но-техногенних процесів для компонента 
довкілля.

2. Агроекологічне оцінювання біогеохі-
мічних харчових ланцюгів виконується для 
територій однорідних природно-антропо-
генних систем, якими є біогеохімічні зони і 
провінції, агроландшафти, екосистеми. Зва-
жаючи на традиційну детальність масш-
табу агрономічних досліджень та чинну 
регіональність біогеохімічних оцінок, слід 
застосовувати методи різномасштабного 
аналізу та порівняння даних.
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3. Застосування біогеохімічних параме-
трів та критеріїв для агрохімічної паспор-
тизації і Державного моніторингу земель 
сільськогосподарського призначення. Такими 
параметрами мають стати характеристики 
живої речовини природної рослинності і 
сільгоспкультур: біомаса, продуктивність, 
зольність, вміст елементів-біофілів. Для 
оцінювання та прогнозування агроеколо-
гічних процесів важливо мати розрахунки 
коефіцієнтів біогенної і фізико-хімічної мі-
грації поживних хімічних елементів — кое-
фіцієнти їх біогенної акумуляції, кларки 
концентрації, коефіцієнти водної рухомос-
ті. Наукова цінність Державного моніто-
рингу земель може зрости у десятки разів, 
якщо від адміністративного і агроґрунтово-
го зонування перейти на природно-функ- 
ціональне, а також розшири непараметрич-
ну частину агрохімічного паспорта поля та 
кількість досліджуваних хімічних елемен-
тів-біофілів. Підкреслимо, що необхідність 
комплексного аналізу ґрунтового покриву 
за нинішніх умов продемонстрував міжна-
родний проект країн Європейського Союзу, 
за участю України, «Геохімічне картування 
сільськогосподарських та пасовищних зе-
мель Європи» (GEMAS, 2009–2015 рр.), у 
межах якого вивчалося поширення 56 хі-
мічних елементів та їх варіацій у сільсько-
господарських та пасовищних ґрунтах.

4. Проведення біогеохімічного картуван-
ня і районування земель сільськогосподар-
ського призначення. Взаємодія природних 
і антропогенних процесів функціонування 
агросфери в нинішніх умовах значною мі-
рою нівелює зональні агрокліматичні, агро-
хімічні і біогеохімічні особливості земель. 
Лімітуюче (обмежувальне) екологічне зна-
чення для життя людини і агроценозів, у 
т.ч. врожайності сільгоспкультур, доволі 

часто спричинено мікроелементами або 
незначними кількостями небезпечних ре-
човин, а також фізіологічними властивос-
тями живих організмів до їх акумуляції. 
Методика біогеохімічного районування дає 
змогу оцінити та спрогнозувати наслідки 
екологічної небезпеки більшості хімічних 
елементів для живих організмів.

5. Медико-екологічний аналіз біогеохіміч-
них харчових ланцюгів. Ця складова вчен-
ня В.І. Вернадського про біосферу була 
сформована методично і досліджена на 
практиці в межах окремого напряму біо-
геохімії — геохімічної екології. Результати 
порівняльного аналізу біогеохімічного дис-
балансу есенційних хімічних елементів у 
агроландшафтах із поширеністю відповід-
них фітопатологій і ендемічних захворю-
вань населення є вагомим критерієм для 
формування територіальних перспектив 
розвитку харчової промисловості.

ВИСНОВКИ

Визначаючи агроекологію як науку комп-
лексну і міждисциплінарну, дедалі небез-
печнішим стає ігнорування її біогеохімічної 
складової. Біоцентрична стратегія сільського 
господарства, як умова формування збалан-
сованого природокористування, потребує 
комплексного вивчення живої речовини 
агросфери. Дослідження останньої забезпе-
чує об’єктивність агроекологічних прогнозів 
регіонального і локального рівнів. Застосу-
вання специфічних методів біогеохімічного 
аналізу агросфери є значно обмеженим уна-
слідок недостатньої наукової обґрунтованос-
ті їх актуальності і практичної значущості. 
Розглянута концепція досліджень, їх основні 
напрями і принципи надають можливість 
ввести біогеохімію у систему сучасних агро-
екологічних досліджень України.
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